
 

 

                                                                                        ৯০                                                                 ৫২৩৭/২০২৪ 

বহুনিব বাচনি অভীক্ষা 

গনিত 

২০২৪ সালের  নসলেবাস অিুযায়ী 

সময় – ৩০ নমনিট 

পূি বমাি – ৩০  

[নবলেষ দ্রষ্টবয – সরবরাহকৃত বহুনিব বাচনি অভীক্ষার উত্তরপলের প্রলের ক্রনমক িম্বলরর নবপরীলত প্রদত্ত বি বসম্বনেত 

বৃত্তসমূহ হলত সঠিক/সলব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বতৃ্তঠট বে পলয়ন্ট কেম দ্বারা সম্পূি ব ভরাট কর। প্রনতঠট প্রলের মাি ১। সকে 

প্রলের উত্তর নদলত হলব।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। cos 𝜃 √𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1 = কত?          (ক) sin 𝜃        (খ) cos 𝜃        (গ) cot 𝜃         (ঘ) tan 𝜃 

২। 2 sin 𝜃 = 1 হলে cot 𝜃 = কত?          (ক) 0        (খ) 
1

√3
        (গ) 1         (ঘ) √3 

নিলচর তলযযর আলোলক ৩ ও ৪িং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

নচলে AD || CD. ∠APQ = 60°, PS = √3  এবং PR = √6 

 

৫। সমািুপালতর উদাহরি নিলচর ককািঠট?   (ক) 3 : 4 = 4 : 3        (খ) 2 : 3 = 6 : 10      (গ) 3 : 2 = 9 : 6      (ঘ) 2 : 5 = 4 : 25 

৬। 5x - 2y = 13 এবং 2x + 3y = 9 সমীকরিদ্বয়-         i. সমঞ্জস        ii. পরস্পর অনিভবরেীে        iii. এর সমাধাি (x, y) = (3,1) 

নিলচর ককািঠট সঠিক?         (ক) i ও ii     (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii    (ঘ) i, ii ও iii 

৭। 2x - 2x + 2x – 2x + 2x - ……….. ধারার ১ম দে পলদর সমঠষ্ট কত?         (ক) 20x       (খ) 4x          (গ) 2x         (ঘ) 0 

৮। -1 + 3 + 7 + ……..... + 43 ধারাঠটর-        i. পদসংখযা 12         ii. ৫ম পদ 15          iii. ১ম আট পলদর সমঠষ্ট 120 

নিলচর ককািঠট সঠিক?          (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

৯। রম্বলসর প্রনতসাময করখা কয়ঠট?          (ক)1 ঠট       (খ) 2 ঠট       (গ) 3 ঠট       (ঘ) 4 ঠট 

নিলচর তলযযর আলোলক ১০ ও ১১িং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

নচলে PD = DQ, PE = ER এবং ∠QPS = ∠RPS  

১০। ∆PDE : ∆PQR = কত?        (ক) 1 : 2          (খ) 2 : 1          (গ) 1 : 4          (ঘ) 4 : 1 

১১। নচলে---- 

i. QR = 2DE        ii. ∆PDE এবং  ∆PQR সদৃে           iii. QS : SR = PQ : PR 

নিলচর ককািঠট সঠিক?          (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

১২। সামান্তনরলকর ভূনম 9 কসনম ও উচ্চতা 4 কসনম হলে এর কক্ষেফে কত?        

(ক) 18 বগ বলসনম              (খ)26 বগ বলসনম                (গ) 36 বগ বলসনম                (ঘ) 72 বগ বলসনম 

নবষয় ককাড – 109 

কসট – গ 

 

A P B 
  60° 

√3 
√6 

  C   D 
Q   S   R 

৩। এর দদঘ বয কত?      (ক) 1        (খ) √3        (গ) 
√3

2
         (ঘ) 

2

√3
 

৪। নচলে-       i. ∆PSR সমনদ্ববাহু ত্রেভুজ       ii. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐∠𝑄𝑃𝑆 = 2 

iii. sin ∠PRS = cos ∠SPR 

নিলচর ককািঠট সঠিক?   (ক) i ও ii     (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii    (ঘ) i, ii ও iii 

 

P 

    D                  E 

  Q   R   S 
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নিলচর তলযযর আলোলক ১৩ ও ১৪িং প্রলের উত্তর দাও: 

একঠট কোহা াঁর পাইলপর কভতলরর ও বাইলরর বযাস যযাক্রলম 6 cm ও 10 cm এবং উচ্চতা 30cm. 

১৩। পাইলপর বাইলরর বক্রপৃলের কক্ষেফে কত?        (ক) 150𝜋 cm²          (খ) 300 𝜋 cm²          (গ) 350 𝜋 cm²           (ঘ) 600 𝜋 cm² 

১৪। পাইলপর------ 

i. কোহার পূরত্ব 2cm          ii. ফাাঁপা অংলের আয়তি 480𝜋 cm³         iii. ভূনমর কক্ষেফে 25𝜋 cm² 

নিলচর ককািঠট সঠিক?          (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

নিলচর তলযযর আলোলক ১৫ ও ১৬িং প্রলের উত্তরদাও: 

কেনি বযানি 20 - 24 25 - 29 30 - 34 35 - 39 40 - 41 45 - 49 

গিসংখযা 3 7 8 10 4 2 

১৫। মধযক কেনির মধযমাি কত?     (ক) 27       (খ) 32        (গ) 37       (ঘ) 42 

১৬। প্রচুরক নিলচর ককািঠট?        (ক) 36.25        (খ) 38.75        (গ) 41.67         (ঘ) 55.00 

১৭। 1.4̇3̇ এর সাধারি ভগ্াংে ককািঠট?         (ক) 
142

99
       (খ) 

143

99
        (গ) 

142

100
       (ঘ) 

143

100
 

১৮। f(x) এর একঠট উৎপাদক (2x + 1) হলে নিলচর ককািঠট 0(েূিয) হলব?        (ক) f(-1)      (খ) f(1)       (গ) f(- 
1

2
)      (ঘ) f(

1

2
) 

১৯। A = {2, 3, 4} এবং B = {1, 3} হলে-----       i. A∩B = {3}          ii. A\B = {2, 4}           iii. (A × B) এর উপাদাি সংখযা 5 

নিলচর ককািঠট সঠিক?               (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

নিলচর তলযযর আলোলক ২০ ও ২১ িং প্রলের উত্তর দাও: 

𝑥 −
1

𝑥
= 4 

২০। 𝑥2 −
1

𝑥2 = কত ?          (ক) 2√5       (খ) 8√3        (গ) 8√5       (ঘ) 12√2 

২১। 𝑥3 −
1

𝑥3 = কত ?          (ক) 24       (খ) 52        (গ) 56       (ঘ) 76 

২২। √𝑥
3

= √2 হলে x এর মাি কত?         (ক) 2       (খ) √2        (গ) 2√2       (ঘ) 3√2 

২৩। log9 3 এর মাি কত ?         (ক) 2       (খ) 
1

2
        (গ) 3       (ঘ)  

1

3
 

২৪। 𝑥2 = 3𝑥 সমীকরলির সমাধাি কসট নিলচর ককািঠট?          (ক) {0, 3}         (খ) {0, -3}         (গ) {0}        (ঘ) {3}         

২৫।  

 

 

 

 

 

 

নচলে ∠P ও ∠𝑄 এর সমনদ্বখণ্ডকদ্বয়  নবন্দলুত O নমনেত হলয়লে এবং ∠R = 40°, ∠POQ = কত? 

(ক) 70°     (খ) 110°       (গ) 130°       (ঘ) 140° 

২৬। দুইঠট কলি বর দদঘ বয কদওয়া যাকলে নিলচর ককািঠট আাঁকা সম্ভব ? 

(ক) ট্রানপত্রজয়াম       (খ) রম্বস        (গ) আয়ত         (ঘ) সামান্তনরক 

২৭।  

 

 

 

 

 

   R 

     P    Q 

    O 

   A  B 

C 

D 

20° 
O 



 

 

নচলে O ককন্দ্রনবনেষ্ট বৃলত্ত AB বযাস হলে ∠ACD = কত?         (ক) 20°     (খ) 35°       (গ) 55°       (ঘ) 70° 

২৮। বৃলত্তর বনহিঃস্থ ককালিা নবন্দ ুকযলক ঐ বৃলত্ত সলব বাচ্চ কয়ঠট স্পে বক আাঁকা যায়?       (ক)1 ঠট       (খ) 2 ঠট       (গ) 3 ঠট       (ঘ) 4 ঠট 

২৯। বৃলত্ত অন্তনেনখত ককালিা চতুভুবলজর একঠট ককাি 75° হলে এর নবপরীত ককালির মাি কত? 

(ক) 180°    (খ) 165°     (গ) 105°     (ঘ) 75° 

৩০। 𝑐𝑜𝑠(90° − 𝜃) =
4

5
  হলে cosec𝜃 = কত?     (ক) 

5

4
             (খ) 

5

4
             (গ) 

3

5
             (ঘ)  

4

3
     

 

কীতবিলখাো                                                                                   ৮৯                                                                                 ১০৭২/২০২৪ 

০৩ কসট 

গনিত (সজৃিেীে) 

[২০২৪ সালের নসলেবাস অিুযায়ী।] 

নবষয় ককাড – 109 

সময় – ২ ঘণ্টা ৩০ নমনিট 

পূি বমাি – ৭০ 

[দ্রষ্টবয : ডাি পালের সংখযা প্রলের পূি বমাি জ্ঞাপক। ক নবভাগ হলত দটুি, খ নবভাগ হলত দটুি, গ নবভাগ হলত দটুি এবং ঘ 

নবভাগ হলত এ টি কলর প্রে নিলয় কমাট সোতটি প্রলের উত্তর নদলত হলব।] 

  চেভোগ – েীজগচিত 

১। f(x) = x³ - 3x² + 1  এবং a = √5 + √3 .  

(ক) 7√7 এর 7 নভনত্তক েগ নিি বয় কর।                                                                                                                         ২ 

(খ) কদখাও কয, f ( 
1

𝑥
 ) = f ( 1 – x ).                                                                                                                                                              8 

(গ) প্রমাি কর কয,  𝑎3 +
8

𝑎3 = 28√5 .                                                                                                                                                     8 

২। (i) x² = 7 + 4√3, x > 0 ;           (ii) P = 
log √27 + log √64 − log √1000   

log 6 − log 5
 . 

(ক) উৎপাদলক নবলেষি কর: a² - 2ab - 2b - 1.                                                                                                                                     ২ 

(খ) 
𝑥6−1

𝑥3  এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                                                                                    8 

(গ) কদখাও কয, P = 
3

2
 .                                                                                                                                                                                 8 

৩। (i) 
1

√3
+ 1 + √3 +…………. একঠট গুলিাত্তর ধারা। 

(ii)  

(ক) দইুঠট সংখযার অিুপাত 1 : 2 এবং ে. সা. গু 198 হলে, সংখযা দুইঠট নিি বয় কর।                                                        ২ 

(খ)প্রমাি কর কয, 𝑥 =
√2𝑎+3𝑏 + √2𝑎−3𝑏  

√2𝑎+3𝑏 − √2𝑎−3𝑏
 .                                                                                                                     ৪ 

(গ) ধারাঠটর প্রযম 10 ঠট পলদর সমঠষ্ট নিি বয় কর।                                                                                                        ৪ 

খ চেভোগ – জযোচিচত 

৪। ∆𝐴𝐵𝐶 ত্রেভুলজর AB > AC এবং AD, BE এবং CF নতিঠট মধযমা। 

(ক) সমবাহু ত্রেভুলজর মধযমা 3 কস. নম হলে, বাহুর দদঘ বয নিি বয় কর।                                                                               ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, AD + BE + CF < AB + BC + AC.                                                                                                                                ৪ 

(গ) ∠𝐴 এর সমনদ্বখন্ডক AP হলে, প্রমাি কর ∠𝐴𝑃𝐵 সু্থেলকাি।                                                                                      ৪ 

৫। একঠট সমলকািী ত্রেভুলজর অনতভুজ ও এক বাহুর দদঘ বয যযাক্রলম 5 কস. নম. এবং 3 কস. নম.। 

(ক) 4 কসনম বযাসনবনেষ্ট একঠট বৃলত্তর ককালিা নবন্দলুত স্পে বক অঙ্কি কর।                                                                       ২ 

(খ) ত্রেভুজঠট আাঁক। (অঙ্কলির নচহ্ন ও নববরি আবেযক।)                                                                                                                 ৪ 
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(গ) ত্রেভুলজর ভূনম সংেগ্ দঠুট ককাি যযাক্রলম 60°এবং 45° এবং পনরসীমা সমলকািী ত্রেভুলজর পনরসীমা সমাি। ত্রেভুজঠট 

অঙ্কি কর। (অঙ্কলির নচহ্ন ও নববরি আবেযক)                                                                                                                                  ৪ 

৬।  

 

 

 

 

 

O ককন্দ্রনবনেষ্ট বলৃত্ত PQ বযাসনভন্ন জযা এবং OR ⊥ PQ. 

(ক) ∠𝑄𝑂𝑆 ককালির পনরমাি নিি বয় কর।                                                                                                                      ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, PR = QR.                                                                                                                                      ৪ 

(গ) কদখাও কয, ∆QOS ও বৃত্তকো QOS এর কক্ষেফলের অিুপাত 3√3 ∶ 2𝜋.                                                                 ৪ 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭। (i) P = 2 - 𝑠𝑖𝑛2𝜃 এবং 𝑄 = 2 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃.             (ii) R = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃. 

(ক) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃 =
4

3
  হলে 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃  এর মাি নিি বয় কর।                                                                               ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, 
1

𝑃
+

1

𝑄
= 1.                                                                                                                                     ৪ 

(গ) সমাধাি কর :  
4

𝑅2 − (2 + 2√3)
1

𝑅
+ √3 = 0. যখি 𝜃 সূক্ষ্মলকাি।                                                                             ৪ 

৮। দুঠট নকলোনমটার কপাস্ট A ও B নবন্দরু মধযবতী ককালিা স্থালির উপর O নবন্দলুত একঠট কহনেকপ্টার হলত ঐ 

নকলোনমটার কপাস্টদ্বলয়র অবিনত ককাি যযাক্রলম 60° ও 30°। 

(ক) sin (90° - 𝜃) = 
5

13
  হলে, tan𝜃 = কত ?                                                                                                                 ২ 

(খ) কহনেকপ্টালরর উচ্চতা নিি বয় কর।                                                                                                                         ৪ 

(গ) A এবং B নবন্দ ুহলত কহনেকপ্টালরর দরূলত্বর পায বকয নিি বয় কর।                                                                               ৪ 

৯। একঠট আয়তাকার ঘিবস্তু 4৪ বগ বনমটার কক্ষেফেনবনেষ্ট ভূনমর উপর দণ্ডায়মাি। এর উচ্চতা 3 নমটার এবং কলি বর 

দদঘ বয 13 নমটার। 

(ক) একঠট ত্রেভুলজর দইুঠট বাহুর দদঘ বয যযাক্রলম 19 কস.নম. ও 20 কস.নম. এবং এলদর অন্তভুবক্ত ককাি 45° হলে ত্রেভুজঠটর 

কক্ষেফে নিি বয় কর।                                                                                                                                                 ২ 

(খ) ঘিবস্তুঠটর দদঘ বয ও প্রস্থ নিি বয় কর।                                                                                                                       ৪ 

(গ) ঘিবস্তুর কলি বর দদঘ বযলক বাইলরর বযাস, উচ্চতালক নভতলরর বযাস ধলর 5 কস. নম উচ্চতানবনেষ্ট কোহার পাইপ দতনর করা 

হলো। প্রনত ঘি কস. নম কোহার ওজি 7.2 গ্রাম হলে পাইলপর কোহার ওজি নিি বয় কর।                                                  ৪ 

ঘ চেভোগ – পচরসংখযো  

১০। নিলচ একঠট গিসংখযা নিলবেি সারনি কদওয়া হলো : 

কেনি বযানি 30-35 36-41 42-47 48-53 54-59 60-65 

গিসংখযা 3 10 18 25 8 6 

(ক) মধযক কেনির মধযমাি নিি বয় কর।                                                                                                                       ২ 

(খ) সারনি কযলক সংনক্ষি পদ্ধনতলত গড় নিি বয় কর।                                                                                                    ৪ 

(গ) গিসংখযা সারনি হলত উপালত্তর অত্রজভ করখা অঙ্কি কর।                                                                                      ৪ 

১১। নিলচ 30 জি নেক্ষাযীর নিব বাচনি পরীক্ষায় গনিত নবষলয়র প্রাি িম্বর কদওয়া হলো। 

67, 71, 77, 65, 82, 72, 81, 67, 72, 80, 84, 80, 61, 62, 83, 68, 80, 75, 64, 72, 71, 75, 83, 80, 81, 67, 74, 88, 69, 80 

(ক) 5 কেনি বযবধাি ধলর কেনি সংখযা নিি বয় কর।                                                                                                        ২ 

(খ) গিসংখযা সারনি দতনর কলর মধযক নিি বয় কর।                                                                                                       ৪ 
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(গ) গিসংখযা সারনি কযলক উপালত্তর গিসংখযা বহুভুজ অংকি কর বি বিাসহ।                                                              ৪ 


